

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Martes 30 de Noviembre de 1920

Núm. 3.551

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 2001
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Las comunicaciones marítimas

El actual estado de cosas no puede continuar

El Director de la «Isleña», a su regreso de Madrid, nos ha traído una nota pesimista: el Ministro se niega a firmar la real orden adjudicando a «La Transmediterránea» la subasta celebrada para contratar el servicio de comunicaciones marítimas. Ya lo dijimos el sábado. Hoy, sin embargo, podemos añadir algunos detalles sobre el asunto.

El Gobierno formó un plan de las comunicaciones marítimas de Baleares a contratar. El Consejo de Ministros aprobó ese plan, y se concedió el correspondiente crédito. La publicación del plan aprobado, que no atendía las aspiraciones, ni siquiera las necesidades del país, levantó en estas islas un movimiento de justa protesta, dedicándose al asunto varias sesiones municipales, expidiéndose ininidad de telegramas al Gobierno, celebrándose una reunión de fuerzas vivas y hasta una manifestación que fué al Gobierno civil. No bastaron todos estos actos, y una comisión de las fuerzas vivas fué a Barcelona; en aquella Capitanía general visitó al Rey, y el Jefe del Gobierno le prometió atender nuestras aspiraciones. Así se hizo, en efecto, al anunciarse, previo nuevo acuerdo del Consejo de Ministros, la subasta con sujeción a un nuevo plan, en el que estaban incluidas nuevas líneas, además de las actuales, entre ellas la directa a Valencia y otra a Marsella.

Y, cuando se creía que todo estaba resuelto ya, faltando sólo el trámite de la adjudicación definitiva de la subasta, el Ministro de Fomento se niega a firmar tal trámite. ¿Qué explicación da el Ministro a su negativa? Pues que no hay crédito para pagar las comunicaciones concedidas, las subastadas, sino simplemente las que figuran en el primitivo plan aprobado por el Gobierno, o sean, poco más o menos, las actuales, insuficientes.

El Ministro, al irle a pedir la firma de la real orden adjudicando la subasta, para poder implantar rápidamente el servicio, propuso una fórmula, muy bien inadmiteda por el señor Dómine, el director de «La Transmediterránea»: que se implantara el servicio del primitivo plan y se dejara el del nuevo para cuando hubiera crédito.

La actual situación no puede continuar. Es necesario que surja en Mallorca y en las islas vecinas un movimiento general, que deje sentir en Madrid lo que es la aspiración, lo que es la necesidad del país. Ya que no supimos conservar todas nuestras antiguas comunicaciones, por lo menos sepamos evitar que nos arrebatan otra vez las que nos fueron devueltas. Lo demandan el bien público y la necesidad del país.

La Diputación, el Ayuntamiento, las autoridades, los políticos, las entidades económicas, comerciales, industriales y agrícolas deben preocuparse del asunto y evitar que prevalezca el perjudicial criterio del Ministerio de Fomento. Este asunto, juntamente con procurar el arreglo inmediato de nuestras carreteras y la rápida implantación de la Escuela de Náutica, debe constituir la primera gestión—que deben emprender con todo empeño—los representantes en Cortes que resulten elegidos por esta provincia.

Sorteo de Navidad 1920

AVISO

Por no haberse recibido de la Dirección General los medios billetes números 8.821, 9.975 y 16.374, se avisa a todas las personas que posean participaciones de los indicados números firmadas por Margarita Amengual las remitan a la Administración de loterías número 4 donde se les abonará el importe.

El Día de la Prensa Católica

El señor Presidente de la Junta Diocesana organizadora del Día de la Prensa Católica, nuestro estimado amigo don Francisco de Oleza, ha recibido del Director de la revista «Ora et Labora», de Sevilla, la siguiente carta, que gustosamente publicamos:

«Sr. don Francisco de Oleza, Presidente de la Junta Diocesana organizadora del «Día de la Prensa».

Palma de Mallorca.
Muy respetable señor mío: Tengo el honor de comunicar a V. S. que el Emmo. señor Cardenal Arzobispo de esta Diócesis ha recibido la cantidad de mil quinientos pesetas, que envía esa Junta Diocesana como 35 p. s. de la colecta del pasado «Día de la Prensa». También se ha recibido en este Centro «Ora et Labora» la hoja relativa a la distribución, debidamente cumplimentada.

El Emmo. señor Cardenal me honra con el encargo, que gustosísimo cumpla, de comunicar a V. E. y a esa Junta Diocesana que ve con sumo agrado el desarrollo que en la Diócesis de Mallorca va adquiriendo el «Día de la Prensa», de lo cual es buena prueba el aumento de la colecta, que ha crecido cada año desde la fundación de la fiesta, por lo que enviamos a V. S. y a la Junta que dignamente preside, nuestra más cordial felicitación.

De esperar es que con la cooperación de todas las Juntas Diocesanas, como lo vienen haciendo hasta el presente, el «Día de la Prensa» llenará cumplidamente el fin para que fué establecido, lográndose también mediante este ejemplo su apetecida extensión por todo el mundo.

Queda, como siempre, suyo afmo. s. s. y Cap., q. b. s. m.—«Ora et Labora». El Director, *Ildefonso Montero, Pbro.*

Sevilla, 8 de Noviembre de 1920.

El Santo Cristo de Limpias

Nuevo testimonio

Nuestro amigo el representante comercial don Miguel Marcet, residente en Palma, ha recibido de su hijo don José, quien fué a Limpias atraído por los prodigios de la milagrosa imagen del Santo Cristo que se venera allí, la siguiente emocionante carta, que nos complacemos en reproducir:

«Bilbao, 14 de Noviembre de 1920.
Sr. don Miguel Marcet.
Palma.

Mi querido padre: Con mucho placer escribo esta carta, ya que debo manifestarle que el Santo Cristo de la Agonía de Limpias me ha favorecido con sus miradas.

Voy a contárselo:

Al llegar, a las 10 y media de la mañana ha empezado el oficio, y durante el sermón del Cura Pároco he oído un grito que, por lo visto, era de una mujer que algo había visto. A la salida he escrito varias postales, una también para Vds. A las 12 y media he vuelto a la iglesia y en la barandilla del altar estábamos un matrimonio y yo solamente. A los tres minutos, veo, con sorpresa, que los ojos del Cristo se mueven de una parte a otra: pongo las manos en mis ojos para descansar la vista, vuelvo a mirar, y los sagrados ojos se movían y la boca lo mismo. Un estado nervioso se ha apoderado de mí; cogido en la barandilla, dudaba de mí mismo. Pero la señora de mi lado prorrumpió en un grito, diciendo a su marido: «Mira el Cristo como mueve los ojos. ¡Dios mío! ¡Salvador mío!» Así iba exclamando la mujer, y lo mismo que ella veía yo, y entonces sí que no he dudado. En cambio, el marido de la señora nada veía. Ha durado la visión siete minutos, yo no sabía lo que me pasaba; de mis ojos caían lágrimas de alegría, y era verdad que el Señor me había favorecido.

Trémulo me fuí a comer, y figúrese V. si estaría yo emocionado y nervioso que las señoras de la fonda «Comercio» me preguntaron lo que me pasaba y me dijeron que no era a mí sólo el que me pasaba esta emoción al ver una cosa tan divina, porque hay que indicar que, al ocurrir el prodigio, no había sol, no estaba encendida la luz eléctrica; era natural, bien natural.

A las dos de la tarde había más gente, y entonces he visto más prodigios. El Cristo miraba volviendo los ojos de una parte a otra, y lo mismo la boca. He

cambiado de lugar, y, como yo, otras personas, y también lo mismo; entonces eran muchos más los que lo veían, y gritaban de asombro, hasta que, al cabo de cinco minutos, su Santa Faz se ha ido amaratando; la agonía, terrible, ha durado dos minutos. Recuerdo que había varias personas que no veían nada, pero los demás éramos unos veinte, que a cada trasmutación de cara la veíamos real y positiva.

¡Cuán y cuán entusiasmado vengo de allí! El que diga que no es verdad, es que no lo ha visto; y no hay ser humano, sea o no incrédulo, que vea el prodigio y no lo jure.

Gracias, pues, sean dadas a Dios por tan singular beneficio, y en aquellos instantes supremos en que me bendecía, yo le pedía bendiciones mil para Vds., para mi esposa, para mis tiernos hijos.

Aun estoy nervioso al recordarlo, y, loco de alegría, doy fin a la presente con saludos para todos Vds. y un abrazo de su hijo.

Pepe

El trono de Grecia

El plebiscito para la reposición de Constantino

Atenas.—«El Diario Oficial» publica el decreto convocando al cuerpo electoral al plebiscito respecto a la reposición de Constantino.

Podrán tomar parte en la elección todos los electores que no tenían voto en la pasada. El voto será secreto.

Habrá dos únicos boletines para el voto. Uno llevará escrito la palabra «Constantino» y el otro la palabra «No», siendo declarados nulos toda otra clase de boletines que lleven diferente mención.

Las elecciones, dice el decreto, son exclusivamente para que el pueblo se declare en pro o en contra de Constantino, y para que la soberanía del rey a quien ya podemos considerar en el trono, tenga esta consagración popular.

Mensaje al pueblo

Atenas.—El Gobierno griego ha dirigido un mensaje al pueblo recordando los resultados de las elecciones que han apartado del gobierno del país a aquellos que, arrebataron los derechos de Constantino al trono de Grecia. Hace notar que dadas las circunstancias en que el exrey salió del país y los acontecimientos que siguieron, se hace necesario que la voluntad del pueblo respecto a su vuelta se manifieste en un plebiscito para que conste que su reelección al trono es por la fuerza y el amor del pueblo.

La fecha que se ha fijado definitivamente para el plebiscito en toda Grecia es la del 5 de Diciembre.

El exrey Constantino

Atenas.—Todo parece indicar que el exrey Constantino regresará a Grecia cuando conozca el resultado del plebiscito. Indudablemente, los partidarios de Constantino creen urgente llamar al exrey a Grecia y creen que Francia e Inglaterra acabarán por aceptar su advenimiento al trono. Se fundan en que dada la abstención de los venizelistas, es fácil augurar el triunfo de Constantino.

Por otra parte, un telegrama de Lucerna dice que están terminados los preparativos para el regreso de los exsoberanos a Grecia. Estos harán el viaje por Brindisi, atravesando Italia, pues la Reina no está en estado de soportar las molestias de un viaje por mar.

Se disminuirá en un 50 por 100 el número de oficiales y suboficiales del ejército en activo servicio.

Sin negar todo el bien que puede hacer la Sociedad de las Naciones, considera su primer deber el asumir las defensas del país.

Habla el ex-Rey Constantino

Lisboa.—«El Diario de Noticias» publica una interesante conversación tenida en Lucerna con el ex-rey Constantino, por el corresponsal especial de dicho periódico en aquella capital.

Dice el citado corresponsal que ha encontrado al rey destronado, a quien conoció en París, bastante envejecido.

El ex-monarca le ha hecho las siguientes manifestaciones acerca del pleito palpitante:

—Lo que ha sucedido en Grecia estaba previsto, y un día u otro, más tarde o más temprano, tenía forzosamente que suceder de una manera inevitable.

El régimen que sostenía a Venizelos era un régimen transitorio y ficticio, sin la fuerza que prestan la tradición y el



ULTRAMARINOS

Exclusivo en Mallorca de los VINOS

Castell del Remey

Escupiñas de MAHÓN

TELEFONO 215

Libros rayados y Copiadores de toda clase

Grandes existencias en el rayado Preparador

Lonjeta, 11 y 13 - IMPRESA LA ESPERANZA - Reus, 12 y 16

prestigio, y estaba alimentado por la protección exterior y la intriga.

Esos regímenes no duran, y el suyo no podría ser una excepción de la regla general.

El pueblo heleno se mantuvo siempre fiel a su rey y lo demostró de una manera decisiva en cuanto se le aconsejó que así lo hiciera, como todos han visto.

No es cierto que yo haya pensado jamás en promover complots ni undir conspiraciones. Me he limitado a esperar que llegara el momento y el momento ha llegado.

—¿De volver al trono?—pregunta el corresponsal del periódico portugués.

—Eso—responde el ex-monarca—todavía no. Las indicaciones dadas por las elecciones pasadas, me bastan por ahora. Espero que las nuevas Cámaras organicen un plebiscito acerca de este asunto de mi advenimiento nuevamente

al trono de Grecia y entonces el pueblo será quien diga si anhela o no la vuelta de su rey.

—Ahora bien—preguntó el periodista—¿a qué términos puede conducir la actitud de las potencias que se oponen al advenimiento?

Creo—dijo Constantino—que la actitud de dichas potencias ha de ser pronto modificada. Mis actos siempre han sido mal comprendidos y desnaturalizados expresamente por gentes que tenían gran interés en apartarme de su camino.

Nunca fui enemigo—terminó diciendo el ex rey—de Francia ni de Inglaterra. Es más: considero que la amistad de esas dos potencias es muy interesante y deseable para mi pueblo; pero todo ello se irá viendo y comprendiendo cuando se haga la luz en este asunto.

Sección informativa

Publicaciones recibidas

He aquí el sumario del último número de la revista «Iberica»:

«Laboratorio de investigaciones bioquímicas de Zaragoza.—Real Academia de C. y A. de Barcelona.—Un helecho nuevo.—V. Congreso de Urología.—Molinos vascos.—Conferencia de los doctorados Gallemaerts y Barraquer.—R. A. de C. de Madrid.—Distinción al señor Caragol—Misión española a Chile.—Uruguay. Barcos automóviles—Vuelta de Europa en aeroplano.—Vacunación contra la fiebre mediterránea.—Algas en la piel de las ballenas.—Los terremotos de Italia.—Premios Nobel.—Observaciones de una aurora boreal.—Navegación para la entrada y salida de los puertos.—Congreso científico en Honolulu y visita al Kilauea, M. Saderra, S. J.—Estudio de algunos esquistos bituminosos españoles, E. Vitoria S. J.—Nota astronómica para diciembre—Bibliografía.

—Hemos recibido el último número de la revista ilustrada católica «La Hormiga de Oro» Termina en él el estudio del grave problema que ha venido tratando durante las últimas semanas y anuncia el reducidísimo aumento que sufrirá el precio de la suscripción, desde el año 1921, aumento ni con mucho comparable al establecido por otras revistas análogas. Publica, según costumbre, abundante información gráfica nacional extranjera; entre aquella, notas de la excursión de los delegados del Congreso Postal Internacional a Sevilla, Córdoba y Granada, y otras de Madrid, Villafranca de Oria, Begoña, etc., siendo notabilísimas las reproducciones de obras artísticas.

En el Colegio de los PP. Teatinos

Anteanoche, a las siete, tuvo lugar, en el Colegio de los PP. Teatinos, la inauguración del salón de reuniones que se ha establecido para la Cruzada del Amor Divino.

Asistieron al acto la Rda. Comunidad y los cruzados internos y externos. El M. Rdo. P. Juan Llabrés, Provincial, bendijo un hermoso cuadro del Sagrado Corazón de Jesús, el cual fué colocado luego, en el testero del salón.

El propio Padre dirigió su autorizada palabra a los cruzados.

Ponderó la importancia del acto que, se acababa de celebrar, cuyo significado debe ser la entronización del Delfino Corazón en el de todos los cruzados.

Indicó la íntima relación que hay entre el ideal de la Cruzada del Amor Divino y la devoción al Sagrado Corazón, relación que ponen de manifiesto los emblemas de éste y la insignia y título de la Cruzada.

Terminó exhortando a los jóvenes a ser muy devotos del Sagrado Corazón para alcanzar el ideal que se proponen.

El interesante discurso del P. Llabrés fué muy aplaudido.

Luego se inauguró la serie de conferencias semanales que se han de dar a los cruzados, dando la de ayer don Jaime Puig.

Cámara de Comercio

Nuestras Comunicaciones marítimas

Como consecuencia de las gestiones realizadas estos días por esta Cámara interesándose cerca de diferentes personalidades para que urgentemente sean implantados los servicios de nuestras Comunicaciones marítimas, el Presidente de la misma, don Miguel Salom, recibió anteayer el siguiente telegrama del Excelentísimo señor Conde de Sallent:

«He visitado Ministro y Subsecretario de Fomento exponiéndoles la urgencia de implantar las Comunicaciones marítimas y me han asegurado que está ultimado su estudio y que dentro de breves días se firmará la correspondiente Real orden. Ruégole transmita estas noticias a las Corporaciones que tanto se interesan por el nuevo servicio. Salúdale afectuosamente.—Sallent».

Ayer recibió este otro del Excelentísimo Sr. D. Alejandro Rosselló:

«Recomendado su telegrama.—Rosselló».

Una convocatoria

La «Gaceta» publica la convocatoria para cubrir sucesivamente cien plazas de personal subalterno dependiente del ministerio de la guardia civil, carabineros, del cuerpo de Seguridad y del Ejército y Armada, que no excedan de cuarenta y cinco años, bajo las condiciones siguientes:

Primera. Los aspirantes dirigirán su instancia al subsecretario, en el improrrogable plazo de 30 días.



LA SEÑORA

Doña Isabel Falconer Ferragut de Mas

Ha fallecido a la edad de 32 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijos, padres políticos (presente y ausente), hermanos y hermanos políticos (presentes y ausentes), tíos y demás parientes y la razón social «Hijos de Sebastián Falconer» al participar tan sensible pérdida ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará a las 3:30 en la parroquial iglesia de Santa Eulalia y en la casa mortuoria y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada. El funeral se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced el viernes próximo a las once.

Casa mortuoria: Rubí, 16 entresuelo.

No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispos de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencia en la forma acostumbrada.

DÉCIMO CUARTO ANIVERSARIO

del fallecimiento de

DON RAFAEL BARRERA JAUME, PBRO.

Q. E. P. D.

La familia del finado participan a sus amigos y conocidos que el miércoles día 1.º de Diciembre próximo, a las diez y media de su mañana, se celebrará un Oficio Conventual en la parroquial iglesia de Santa Eulalia para el eterno descanso de su alma.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Segunda. El examen consistirá en prácticas de lectura, escritura y las cuatro reglas aritméticas.

Tercera. Los aspirantes se dirigirán al subsecretario; para los ejercicios los designará eligiendo los aspirantes de entre ellos el que haya de intervenir en el sorteo; y

Cuarta. Los exámenes darán comienzo en la Corte, y una vez terminados los ejercicios, se elevará a la superioridad la propuesta de los cien que han de constituir el nuevo cuerpo de aspirantes, numerándolos por orden de méritos para su colocación rigurosa.

Así que terminen los ejercicios, el tribunal elevará al ministro la propuesta de los cien que han de constituir el nuevo cuerpo de aspirantes.

Notas de Sociedad

Fallecimiento

En esta ciudad, ha fallecido la señora doña Isabel Falconer y Ferragut, después de breve enfermedad que le arrebató la vida en plena juventud.

La finada, por las hermosas cualidades que la adornaban, era generalmente apreciada por cuantos la trataron.

Descanse en paz, y reciba su familia, en especial su afligido esposo el conocido comerciante de ultramarinos, señor Mas, y sus hermanos, de la importante razón social «Hijos de S. Falconer», la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Religiosa fallecida

En la tarde del sábado falleció santamente en el convento de Capuchinas Sor María Bárbara, después de cincuenta años de vida religiosa.

La finada, que en el siglo se llamó Antonia Porcel y Mandilego, era modelo de religiosas, habiendo sido su muerte muy sentida.

Anteayer se celebraron los funerales. D. E. P.

Enviamos a sus hermanas en religión y a su familia, especialmente a su sobrino nuestro estimado amigo don Miguel Serra, concesionario de la sección de anuncios de CORREO DE MALLORCA, la expresión de nuestro sentido pésame.

Los PP. Filipenses

en Sóller

En el último número del semanario «Sóller» leemos las siguientes líneas: «El próximo pasado domingo, los PP. Filipenses de esta nueva Residencia tomaron posesión de un modo solemne de

la iglesia de la Alquería del Conde, que, como saben nuestros lectores, les fue cedida por el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, habiendo de antemano renunciado el derecho de patronato las personas que lo tenían.

El acto revistió gran solemnidad. La iglesia, bellamente adornada, era insuficiente para contener a la gran multitud de fieles que quiso asistir. Celebró la misa mayor nuestro Párroco, Rdo. señor Sitjar, asistiéndole de diácono y subdiácono, respectivamente, el Rdo. P. don Nicolás Arbona, hijo de Sóller, y el Rdo. Sr. D. Pedro A. Ripoll. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. Padre Oliver, Superior de la nueva Residencia. Cantóse la misa de Ravello, con mucho ajuste, desde la tribuna, recientemente abierta en dicho templo. Sean bienvenidos».

Por el "aguinaldo del soldado,"

El presidente de la Sociedad «Agrupación Excursionista», don Francisco Fuster, nos participa que dicha entidad, domiciliada en la calle de Fiol, tiene acordado costear un festival en el Teatro Victoria (Santa Catalina) para allegar fondos que se destinarán, íntegramente, a la patriótica obra del «aguinaldo del soldado», habiendo merecido dicho festival la venia y el patrocinio del Excmo. Sr. Capitán General.

En breve se publicará el programa del acto.

La Sociedad «Asistencia Palmesana», según nos comunica, también organiza una gran velada a beneficio del mismo «aguinaldo del soldado».

El acto tendrá lugar el domingo día 12 de Diciembre próximo.

Conciertos Aga Lahowska

Hoy se celebrará el primero de los tres conciertos que ha de dar este eminente cantante en nuestro Teatro Principal. He aquí el programa del concierto de esta noche, que comenzará a las siete:

Primera parte

1. Still wiede Nacht; (silencioso como la noche es mi amor) Bohm.
2. Aria de la ópera «Nozze di Figaro».—Mozart.
3. Untren (Infel).—Peter Cornelius.
4. Des liebsten Schwur (el juramento de amor).—Brahms.

5. Viens doucè mort.—Bach.
6. Effenlied (canción del silfo).—Hugo Wolf.

Segunda parte

- a) La Princesse.
 - b) Le train des amours.
 - c) Un soir dété.—Grieg.
2. Cinq bergerettes de 18 siècle.
 - a) Fenees fillettes.
 - b) L'amour s'envole (a petición).
 - c) La Musette.
 - d) Il ne faut point faere la sage.
 - e) Bergere legere.—Arrangées par Weckerlin et Lamberti.

Tercera parte

1. Mis lágrimas (a petición).—F. I. Paderewski.
 - a) Zosia.
 - b) Canción de cuna.—Niewiadomski
 - c) Cuatro melodías populares polacas.—Wieniawski.

Un niño atacado de rabia

Fallece en el hospital

En el Hospital civil ingresó, hace cinco días, por haber sido mordido por un perro, el niño Antonio Ramis, de Marratxí.

Como su estado era satisfactorio, regresó, el día siguiente a su casa, pero, en vista de que agravaba, con manifiestos ataques de rabia, el domingo fué conducido nuevamente al Hospital.

A las pocas horas, sufrió un terrible ataque, arañando a una de las monjas que le asistían, Sor Catalina Fortuny, la cual está sometida al tratamiento antirrábico.

El infeliz niño murió ayer tarde a las seis.

El Director del Hospital, señor Sampol, al ingresar por primera vez, el atacado, puso una comunicación al alcalde de Marratxí, rogándole hiciera capturar el perro, para examinar si estaba hidrofobo; pero el ruego no fué cumplimentado.

El doloroso caso de que acabamos de dar cuenta pone de relieve las consecuencias que puede acarrear el incumplimiento de las disposiciones sobre la circulación de perros. Es necesario que se tomen rigurosas medidas, y que sean rigurosamente observadas, para evitar la repetición de tan sensibles desgracias, castigando severamente la menor infracción.

Las comunicaciones marítimas

Convocados por el Sr. Presidente de la Diputación, se reunieron ayer, al mediodía, en el palacio provincial, los representantes de las fuerzas vivas de esta isla con objeto de cambiar impresiones acerca de las dificultades que se tiene noticia han surgido al ser sometida a la firma del Ministro de Fomento la R. O. adjudicando el servicio de comunicaciones marítimas de esta provincia, acordándose por unanimidad, dirigir al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«Presidente Diputación Baleares a Excmo. Sr. Presidente Consejo Ministros Madrid

Reunidos en la Diputación representantes a fuerzas vivas esta provincia con dolorosa sorpresa se han enterado haber surgido dificultades en el momento en que iba a ser firmada Real orden adjudicando comunicaciones marítimas esta provincia de conformidad con el informe del Consejo de Estado y en cumplimiento de lo acordado por el Consejo de Ministros y como quiera que Baleares tiene concretadas sus aspiraciones en el concurso anunciado y no puede consentir sean mermaos los servicios que comprende, se han considerado los reunidos

en el imperioso e ineludible deber de recordar a Vucencia la solemne promesa que acerca de este asunto y ante Sn Majestad les hizo, esperando confiadamente que haciendo honor a su palabra interpondrá toda su valiosa y eficaz influencia para que, disipadas las al principio aludidas dificultades, se adjudique sin más dilaciones el servicio de comunicaciones marítimas sin reducción alguna y con estricta sujeción a las condiciones contenidas en el concurso que al afecto se anunció.

Salúdole atentamente. Igualmente acordaron dirigirse los reunidos al Sr. Ministro de Fomento y a los Sres. Weyler, Maura, Sallent, Rosselló, Cenja y Pascual.

Los reunidos cambiaron también impresiones acerca del lamentabilísimo estado en que se hallan las carreteras de esta isla, acordando dirigir respetuosos y razonados telegramas a la presidencia del consejo de Ministros, al Ministro de Fomento, a la Dirección General de Obras públicas y a los ex-Diputados y ex-Senadores por esta provincia interesando la adopción de las medidas indispensables para poner fin a tan deplorable situación que amenaza crear gravísimos conflictos por ser imposibles las comunicaciones entre Palma y gran número de pueblos.

Ayuntamiento

Sesión de anoche

Anoche el Ayuntamiento celebró sesión en segunda convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde, señor Barceló y Caimari, y con asistencia de los concejales señores Ramis de Ayreflor, Riutot, Comas, Martínez, Obrador, Ramis y Mut, Barceló y Rosselló, Font, Forteza, Quintana, Muntaner, Calafell, Aguiló, Guasp, Trián, Solá, Bisbal, Ferretjans, Buades, Roca, Oliver y Mulet.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Pasa a Hacienda una instancia de la «Societat Arqueològica Luliana» solicitando una subvención para ayudar al sostenimiento del Boletín que viene publicando dicha entidad; los señores Forteza y Buades encomian la labor de la indicada publicación y apoyan la instancia. Se conceden varios permisos para obras particulares. Se designa a varios concejales para que asistan a subastas a celebrar. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben realizarse en la vía pública. Queda otra vez sobre la mesa un dictamen referente a los autos de alquiler que se sitúan en la vía pública. Léese un dictamen de Obras proponiendo el empedrado de las calles de la Herreria y del Sindicato, anunciándose enseguida la oportuna subasta para poder empezar cuanto antes las obras; después de breves palabras de los señores Quintana y Oliver, se aprueba el dictamen y pasa a Hacienda para llenar un trámite reglamentario. Se entra en el Ayuntamiento de un oficio del Arquitecto sobre el justiprecio de las obras ejecutadas en el cementerio de Establiments; queda ocho días sobre la mesa. Se autoriza el traspaso de una sepultura. Queda sobre la mesa un dictamen referente a la inspección domiciliaria de las reses de cerda. Se acuerda la adjudicación definitiva, a D. B. Mayans, de la subasta para contratar el servicio de alumbrado público a petróleo.

Se aprueba el presupuesto carcelario para 1921-1922. Se aprueba la liquidación del cobro del arbitrio sobre «circulación de automóviles». Se aprueba el patrón del arbitrio sobre «acomodadas y cañerías del Ensanche». La Comisión de Gobierno y Policía presenta un dictamen, que queda aprobado, después de hablar del asunto los Sres. Ferretjans, Ramis y Mut, Muntaner y Oliver, entendiéndose que los auto-camiones deben poder circular por toda la ciudad. Queda sobre la mesa un dictamen referente a una instancia de don Juan Guasp sobre la colocación de anuncios en los postes de los tranvías. Pasa a Hacienda una pregunta del Sr. Guasp respecto a si los auto-camiones han de satisfacer el arbitrio de toda la anualidad corriente o simplemente del tiempo en que presten servicio. Se acuerda prolongar en quince metros la alcantarilla de la calle de la Reina María Cristina. Queda ocho días sobre la mesa el proyecto de presupuesto extraordinario para el corriente año. Se aprueba el pliego de condiciones con sujeción a las cuales ha de celebrarse la subasta para contratar las obras de urbanización de la calle de Antonio Planas. Queda sobre la mesa un dictamen referente a la adquisición de árboles para plantar en la vía pública.

El jornal de los obreros municipales.—Formación de un expediente

La Comisión de Murallas presenta un dictamen pidiendo se aumente el jornal de los operarios empleados en arbolados y jardines, fijando en cinco pesetas el jornal mínimo. El señor Quintana pretende que el dictamen pase a Hacienda, y el señor Solá dice que se trata de un aumento ya aprobado por el Ayuntamiento, obediendo el dictamen a un olvido

del Negociado. Queda aprobado el dictamen. El señor Ramis y Mut solicita que el aumento se haga extensivo al personal encargado de la limpieza de sifones. El señor Comas pide que también se aumente el haber del personal del Matadero. El señor Bisbal cree necesario que la Comisión de Hacienda establezca un jornal mínimo para los obreros municipales; insinúa luego que hay peones camineros que trabajan por cuenta de concejales o de empleados de la Casa. El señor Oliver interviene en el debate. El señor Barceló y Rosselló propone, y así se acuerda, instruir un expediente para depurar la denuncia formulada por el edil socialista respecto a que hay peones camineros que trabajan por cuenta de concejales o empleados; se conviene en que instruya el expediente una comisión integrada por concejales de todas las fracciones que tienen representación en el Ayuntamiento.

Un caso de hidrofobia.—Guerra a los perros!

El contratista del impuesto sobre perros solicita una prórroga de un año para seguir con la contrata. El señor Fons aprovecha la ocasión para hablar de un caso de hidrofobia: en Marratxí, un perro hidrofobo mordió a un niño, al que inoculó la terrible enfermedad, y el desgraciado niño está en el Hospital, donde ha mordido a una religiosa que le asistía; cree necesario extremar las medidas contra los perros. El señor Comas pide que la solicitud del contratista pase a Gobierno y Policía. El señor Barceló y Caimari se muestra contrario a la prórroga de la contrata y hasta a la subasta del servicio, del que lo importante es la parte que afecta a la policía urbana; dice que, debido a la contrata del servicio, no ha podido ejecutar sus proyectos de perseguir a los perros que vayan desprovistos de bozal; solicita autorización para suspender un precepto de las Ordenanzas municipales, que dispone la retención, durante tres días, de los perros recogidos, y poder dar muerte inmediata a todos los perros que sean recogidos en la vía pública sin llevar bozal. Se concede esta autorización, que, al ser solicitada, es acogida con murmullos de aprobación por parte de los ediles y del público.

Varios asuntos

El señor Muntaner interesa la inmediata publicación de las tarifas de los autos de alquiler que se sitúan en la vía pública. El señor Quintana reclama la urgente realización de obras de limpieza en la cañería del agua, en cuyo asunto, al decir del orador, ha obrado con aptitud el Arquitecto. El señor Fons trata nuevamente del asunto referente a unas obras realizadas en cierta finca no alieneada de la calle de los Hostales. El señor Obrador propone se acuerde hacer constar en acta la satisfacción del Consejo por la proposición del señor Fons que condujo a la solución del conflicto con los panaderos; el señor Fons pide tal acuerdo para los panaderos; ambas proposiciones quedan aprobadas. El señor Obrador habla nuevamente de la Escuela de Náutica, recordándole el señor Barceló y Caimari la promesa del Ministro de abrir la Escuela en 1.º de Enero próximo.

La Casa de Correos

El señor Ramis de Ayreflor pide se conceda un último plazo al Arquitecto para que termine los trabajos referentes al solar a ofrecer para construir la proyectada Casa de Correos; y Telégrafos. El señor Barceló y Caimari dice que al Arquitecto no le falta personal de delineantes para la misión que se le encargó, si bien se tropieza con dificultades para poder obtener rápidamente certificaciones del Registro de la propiedad; ofrece reunir a la Junta de reforma interior para enterarse del estado de los trabajos. Intervienen en la discusión los señores Barceló y Rosselló, Bisbal, Fons y Obrador. Resulta de la discusión que quedan solamente cuatro meses para que el Ayuntamiento pueda ofrecer el solar con destino a la Casa de Correos y Telégrafos.

Las comunicaciones marítimas.—La política en España

El Sr. Obrador se ocupa en el asunto de las comunicaciones marítimas, haciendo historia de las gestiones que se practicaron hasta llegar a la subasta del servicio. Expone que ahora dice el Ministro que no hay consignación para sufragar las líneas aumentadas con relación al primitivo plan que se aprobó; y consigna que dice no haber consignación un Ministro de España, cuyos Gobiernos han dado, a pesar de no haber consignación, 350 millones de pesetas para satisfacer diferencias en el precio de las harinas en Barcelona y Madrid. Manifiesta que estamos sin comunicaciones, aislados, y dice que la línea de Alicante, de mucho arraigo comercial, es servida por un pequeño vapor, que en cada viaje tiene que dejar carga en tierra por falta de cabida. Indica que el pueblo de Mallorca está narcotizado, adormecido, y a ello atribuye que soporte pacientemente los desaires y vejámenes de que es objeto. Combate el Gobierno. Espera que la Cámara de Comercio y todo Mallorca, al verse defraudada, realice un movimiento que demuestre su virilidad. Aconseja que no se nombre diputados en las próximas elecciones. Propone dirigir un

telegrama al Gobierno protestando contra la negativa del Ministro a firmar la real orden de adjudicación de la subasta de las comunicaciones a la Compañía de vapores. Clama contra el Poder actual, que aun no ha derogado la disposición dificultando la libre traida de trigos y harinas.

El señor *Barceló* y *Caimari* expone que las palabras del Rey en Barcelona sobre las comunicaciones fueron cumplidas: se nos concedieron las líneas que anhélamos; indica que ahora sólo falta un trámite legal, parecido al en que muchas veces se encuentra al Concejo; arbitrar un suplemento de crédito para satisfacer las líneas aumentadas sobre el primitivo plan; no duda que se nos atenderá; se trata de un compromiso con Baleares; propone dirigirse al Gobierno pidiéndole la rápida concesión del necesario suplemento de crédito para poder comenzar enseguida a prestar el nuevo servicio de comunicaciones. El señor *Obrador* se extraña de que el Consejo de Ministros, al ampliar el primitivo plan de comunicaciones, no tuviera también en cuenta que debía ampliar el crédito para satisfacer aquéllas. El señor *Barceló* y *Roselló* habla contra la desorganización imperante en España, donde sólo obtiene quién amenaza; habla de la millonada que cuesta a la nación el suministro de pan a Madrid y Barcelona, poblaciones a las que se concedió este privilegio porque en ellas se produjeron desórdenes. El señor *Bisbal* le interrumpe para decirle que peor fué el Gobierno de Maura. El señor *Barceló* y *Roselló* sigue en el uso de la palabra, exponiendo, para demostrar la mala administración que padecemos en España, que todos los capítulos del presupuesto nacional se saldan con presupuestos extraordinarios; cree que es perder el tiempo expedir telegramas, y se muestra partidario de movilizar la acción popular, si es posible conseguirla, para recabar que nos reparen una injusticia. Discrepa del parecer del señor *Obrador* sobre los diputados, y alude al señor Maura. El señor *Obrador*: ¡Este es un super-hombre! El señor *Barceló* y *Roselló* encomia calurosamente la labor pro-Mallorca realizada por el señor Maura, gracias a quien se pudo construir el nuevo Instituto.

El Sr. *Forteza* se adhiere al cúmulo de censuras dirigidas al Gobierno, que hace extensivas a todos los Gobiernos centrales, en quienes ha perdido la fe. Dice que la gente se irá convenciendo de que la razón está de parte de los regionalistas. Manifiesta que el pueblo se hará regionalista, ya que no por fines espirituales, por fines materiales, cuando se irá convenciendo del porqué estamos con malas carreteras y malas comunicaciones marítimas. Indica que no es separatista, sino federal. Muéstrase partidario de realizar propaganda para infiltrar en la conciencia colectiva el concepto federalista. El Sr. *Solá*: ¡Estamos perdiendo el tiempo! El Sr. *Forteza*: Cae bien lo que he dicho. El Sr. *Solá*: Todo cae bien, cuando se quiere. El señor *Obrador*: ¿El Sr. Forteza quiere adherirse a la Mancomunidad? El señor *Forteza*. No, señor quiero... (*Campañillazos de la Presidencia y rumores en los escaños.*)

Después de proponer el Sr. *Bisbal* dirigir un telegrama al Gobierno protestando de que no puedan aún inaugurarse las nuevas comunicaciones marítimas, se suscita un vivo incidente entre los Sres. *Ferretjans* y *Obrador*, y luego el Sr. *Alcalde* levanta la sesión.

Se suspende el tráfico por la carretera de Andraitx

Dice, en su último número, el semanario de Andraitx: «La noche del viernes de esta semana los carreteros de este pueblo, en número considerable, se reunieron en el Teatro Argentino con el objeto de tomar una seria resolución en vista del mal estado de la carretera Palma Andraitx.

Después de exponerse los grandes perjuicios materiales que vienen sufriendo tanto las compañías de «autos» como los carreteros, a causa del intolerable abandono en que se tiene la citada carretera, se acordó, por unanimidad, suspender en absoluto el tráfico con Palma mientras no sea arreglada la citada carretera.

Para ello cuentan también con el decidido apoyo de sus colegas de Calviá, que están resueltos a secundarlos.

El paro comenzará el lunes próximo, absteniéndose de cruzar por la carretera, tanto los «autos» de pasaje como los carros de transporte.

La determinación es enérgica y justa; ella puede, de rechazo, ocasionar un serio conflicto para el abastecimiento de esta población, pero confiamos que la autoridad local sabrá adoptar los medios convenientes».

Efectivamente, ayer se suspendió el tráfico por la carretera de Andraitx. No vinieron a Palma los carros de transporte, ni siquiera los «autos» de pasaje.

El Gobernador civil, señor Díez García, celebró ayer una conferencia con el Ingeniero-jefe de Obras públicas, señor Calvet, encareciéndole la necesidad de

esforzarse para lo más pronto posible dejar reparada la carretera de Andraitx.

La suspensión de Ayuntamientos ibicencos

Los concejales destituidos y los interinos —La comunicación con Ibiza, restablecida.—Nuevo delegado del Gobernador

Ayer dimos cuenta de la suspensión, decretada, en virtud de órdenes del Gobierno, por el Gobernador civil interino, señor Llobera, de todo el Ayuntamiento de San José y de casi todo (excepto los señores Tarrés y Oliver) el de Ibiza.

El señor Llobera, después de decretarla, transmitió a Ibiza la suspensión de los Ayuntamientos y los nombramientos de los concejales. El señor Llobera nos manifestó que, seguramente con objeto de evitar la toma de posesión de los nuevos ediles, demorándola hasta que llegara el período electoral, durante el que aquélla no es legal, el Alcalde y los concejales destituidos, que debían prever la orden de suspensión, desaparecieron de la ciudad. Entonces el Gobernador interino nombró, transmitiendo el nombramiento por telegrafo, delegado suyo en Ibiza a don Miguel Tur Roig, a quien encargó del mantenimiento del orden y de que diera posesión de sus cargos, a pesar de la ausencia de los destituidos, a los nuevos concejales.

Los nuevos ediles, al ir a tomar posesión de sus cargos, se encontraron con las puertas de la Casa Consistencial cerradas. Sin embargo, el delegado del Gobernador les dió posesión y se pudieron constituir los Ayuntamientos. El de Ibiza nombró Alcalde a don Antonio Riera.

En la tarde del domingo quedó restablecida la comunicación de Ibiza con Jávea y ayer la de la vecina isla con Palma. Parece que, efectivamente, ambas averías fueron intencionadas.

Vida deportiva

Match Dempsey-Carpentier
Por fin se ha fijado la fecha en que tendrá lugar este importantísimo match en el que ambos campeones se disputarán el campeonato del mundo.

El match se verificará el 4 de Enero de 1921 y la bolsa convenida a repartir entre ambos asciende a la friolera de 500.000 dólares.

Del mar

Anoche salió para Mahón, el vapor «Mallorca». Este mediodía debe salir el vapor «Isleño», para Ibiza y Alicante. Mañana debe llegar el «Jaime I», procedente de Barcelona.

De Mahón llegará mañana el vapor «Mallorca», el cual saldrá el jueves para Ibiza y Valencia.

Está despachado para Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma» el cual saldrá mañana, a las siete.

En la Audiencia

La vista de ayer
Ayer se celebró en la Audiencia la vista, con intervención del Jurado, de la causa instruida contra F. N. M. acusado del delito de robo.

El Ministerio público estuvo representado por el Fiscal don Mariano de Cáceres, y de la defensa del procesado se encargó el abogado don Antonio Planas.

Después de los discursos de ambas partes, el Jurado se retiró a deliberar, siendo el veredicto de culpabilidad, y, en su consecuencia, el tribunal de Derecho dictó sentencia condenando al procesado a la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, accesorias y costas y devolución de la cantidad robada al perjudicado.

Prohibición de la reventa de billetes

En la orden de la Dirección general de Seguridad se inserta la siguiente disposición dirigida a los cuerpos de vigilancia, seguridad y guardia civil:

«La Dirección general del Tesoro público me comunica que ha dado órdenes oportunas a los administradores de loterías para que recojan de los vendedores ambulantes dependientes de las mismas, los billetes de la lotería de Navidad que ha de celebrarse el 22 de Diciembre próximo y los pongan a la venta en sus respectivos despachos.

A la vez interesa de mi autoridad las medidas necesarias para el debido cumplimiento de dicha orden, encargando a todos los funcionarios de la policía gubernativa que procedan a recoger cuantos billetes se pongan a la venta fuera de sus respectivos despachos, haciéndoles saber que con arreglo al art. 268 de la Instrucción de Loterías vigente, los aprehensores de billetes que resulten decomisados, tienen derecho a un 25 por 100 del valor en venta de éstos aun cuando no obtengan premio en el sorteo que corresponda.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

Desde Barcelona

Otro sindicalista agredido
Barcelona, 30 (3:30)
En un bar

Cuatro individuos penetraron ayer en el bar «Vicens», haciendo varios disparos contra Carlos Bort, significado sindicalista, e íntimo amigo de Juan Caneda, asesinado el sábado último en la plaza del Buen Suceso.

Los agresores se dieron a la fuga. Bort recibió un balazo en el muslo izquierdo.

Otras noticias

Registro.—Detención
La policía ha hecho un registro en un piso de la calle de Piqué donde hacían sus cotizaciones los Sindicatos de alimentación y construcción.

Fueron halladas cinco mil quinientas pesetas en billetes españoles y franceses.

Ha sido detenido el inquilino del piso.

Candidatura comunista
Se asegura que en las próximas elecciones luchará por esta capital una candidatura comunista formada por Alomar, Companys y Xenius juntamente con los sindicalistas Arin y «Noy del Sucre».

La temporada del Liceo.—Estreno de «Quo Vadis...?»

Anoche se inauguró la temporada de ópera en el Liceo.

Se estrenó la ópera «Quo Vadis?», del maestro Juan Nougués.

A la representación acudió una enorme concurrencia, que aclamó al autor e intérpretes de la obra, obligando a repetir algunos números.

El Gobierno apoya la banca de Barcelona

En el Gobierno civil se facilitó ayer una nota oficial a los periodistas en la que se decía que el Gobierno había acordado prestar su apoyo a la banca de Barcelona.

Con esta medida quedó por completo desvanecida la alarma producida en esta plaza.

El Congreso de bomberos.—Los congresistas nombran a San Jorge su patrono

Los congresistas del Congreso de bomberos que actualmente se está celebrando en esta ciudad visitaron varios establecimientos y edificios públicos.

En la sesión celebrada ayer, acordaron nombrar patrono de los bomberos a San Jorge.

Palou Gari

DESDE MADRID

La situación en Zaragoza

Madrid, 29 (11:20)

La huelga de azucareros
Zaragoza.—Como condición para terminar la huelga que actualmente sostiene, los obreros azucareros piden la inmediata libertad de los detenidos gubernativamente.

El conflicto del pan en Madrid

Madrid, 29 (11:20)

Todo igual.—Lo que piensa hacer el Gobierno

El conflicto del pan sigue en igual estado.

Se asegura que el Gobierno piensa forzar la fabricación, ayudando a la cooperación productora y adquiriendo trigo extranjero aprovechando la baja actual.

Madrid, 29 (16:00).

Reunión en el Instituto de Reformas

Esta tarde se reúnen en el Instituto de Reformas sociales, el Alcalde y representantes de patronos y obreros para buscar una solución al conflicto del pan.

Sindicación obligatoria

Madrid, 29 (11:20)

Proyecto del señor Cañal

Se asegura que el señor Cañal llevará al próximo Consejo de Ministros un proyecto de sindicación obligatoria tanto para las carreras como para los oficios.

De la Presidencia

Madrid, 29 (16:00)

Despacho con el Monarca.—Lema restablecido.—El presupuesto de Marina

El Presidente del Consejo, Sr. Dato, al recibimos este mediodía a los periodistas, además de lo que telegrafiamos aparte, referenté a la situación política, nos hizo las siguientes manifestaciones:

Nos dijo que había despachado con el Monarca, lo mismo que los ministros de Gracia y Justicia y Estado, este último restablecido ya de la indisposición que le aquejaba.

Añadió que había despachado esten-

samente con el Jefe del Estado mayor de la Armada sobre el futuro presupuesto de Marina; además, cambiaron impresiones sobre la labor a realizar.

Terminó diciendo que le había visitado el general Rivadulla.

Del Extranjero

Madrid, 29 (11:20)

La enfermedad de la ex-Emperatriz alemana

La Prensa holandesa dice que la ex-Emperatriz alemana está enferma de gravedad, desconfiándose de que sane.

Dimisión del Gabinete lusitano

La Cámara portuguesa ha votado una moción de desconfianza al gobierno, el cual, en su consecuencia, ha dimitido.

Madrid, 30 (1:00)

Los «sinn-feiners» intentan destruir los Docks de Liverpool

Londres.—El miércoles último los «sinn-feiners» intentaron destruir los docks de Liverpool.

A pesar de las precauciones de la autoridad, estallaron simultáneamente diez incendios en los almacenes de madera y algodón. Las pérdidas materiales son importantísimas.

Fué muerto un joven que presenciaba los actos de los «sinn-feiners».

Se han practicado muchas detenciones.

Nuevo gobierno portugués

Lisboa.—Abel Hipónimo fué encargado de la formación de nuevo Gobierno, habiendo fracasado en su gestión.

En su consecuencia, se ha conferido el encargo a Pinto, quien ha ultimado la lista del nuevo Gobierno, en el cual estarán representados todos los partidos políticos.

La entrada del Rey Constantino

Atenas.—La Prensa anuncia la solemne entrada del Rey Constantino en esta ciudad para el día 12 del próximo Diciembre.

La Misión ha sido aclamadísima. Se celebró la recepción de la colonia española, que resultó brillantísima.

En el Ayuntamiento se celebró un banquete en honor de la Misión, asistiendo todo el cuerpo diplomático y el Presidente de la República.

Se cambiaron discursos abogando por la inalterable unión entre Chile y España.

La misión española en Chile.—Llegada a Santiago

Santiago de Chile.—Ha llegado a esta capital, siendo objeto de un recibimiento grandioso, la Misión española.

En la estación esperaban al Infante y su séquito, el presidente de la República, el Gobierno y todas las autoridades.

Las músicas entonaron la Marcha Real y el Himno Chileno. Las tropas cubrían la carrera.

Huelga minera

Madrid, 30 (1:00)

En Oviedo

Oviedo.—El Sindicato minero ha ordenado la huelga para el próximo miércoles, habiendo publicado un manifiesto con instrucciones para el paro.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 30 (1:00)

Cotización del sábado

Interior contado.	70'10
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'75
Amortizable 4 por 100.	88'00
Banco de España.	556'00
Compañía Tabacalera.	294'50
Francos.	46'35
Libras.	26'75
Exterior.	82'80
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	10'85
Liras.	28'00
Dólares.	7'60
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 30 (9:00).

Información del Banco Hispano-Americano

Interior.	70'80
Amortizable 5 por 100.	94'00
Exterior.	82'75
Francos.	46'30
Libras.	26'75
Dólares.	7'65
Liras.	28'00
Suizos.	120'00
Marcos.	11'00
Coronas (Madrid).	2'60

La Banca de Barcelona

Madrid, 29 (16:00)

Dato y los periodistas.—¿Debió visitarle Cambó?—Algo de interés

Al recibir el señor Dato a los periodistas, uno de ellos le dijo que, según rumores, debía visitarle el señor Cambó.

El Presidente contestó que nada sabía sobre el particular.

Después de una pequeña pausa, el señor Dato agregó.

«Si van Vds. esta tarde a la Presidencia, tal vez podré deciros algo de interés».

—¿Es algo trascendental?—preguntaron los periodistas.

—«Todos los asuntos—replicó el Presidente—en que se ocupa el Gobierno tiene interés para la nación».

Y no añadió ni una palabra más.

Revuelo político.—Las manifestaciones de Dato.—La convocatoria para elecciones y otras disposiciones no publicadas.—¿Saldrán Domínguez Pascual y Portago?

Las anteriores manifestaciones del señor Dato, el no haberse facilitado hoy ninguna noticia en Gobernación ni en Hacienda, ni repartido todavía la Gaceta, estando anunciado que hoy publicaría el decreto convocando a elecciones, el relativo a la extensión de la fe notarial y otras disposiciones, ha producido bastante revuelo en los círculos políticos.

Se hacen numerosas conjeturas acerca de la causa de tales anomalías, reproduciéndose los rumores que circularon en los pasados días sobre la salida del Ministerio de los señores Domínguez Pascual y Marqués de Portago, ministros, respectivamente, de Hacienda e Instrucción pública.

Madrid, 30 (1:00)

Aparece la «Gaceta»

La «Gaceta» salió, por fin, ayer tarde, insertando la convocatoria de las elecciones y el decreto sobre extensión de la fe notarial.

Almuerzo

El señor Dato almorzó ayer con los ministros de Hacienda y de la Guerra.

Consejo de Ministros.—El Banco de España auxililará a la banca catalana

Después de citarles, telefónicamente el señor Dato, se reunieron los ministros en la Presidencia, celebrando Consejo.

A la entrada, se mostraron reservados indicando que se ocuparían en la cuestión arancelaria y en algo relacionado con Cataluña.

Durante la celebración del Consejo, llegó el Gobernador del Banco de España, entendiéndose que se trataba de algo relacionado con esta entidad.

Terminado el Consejo, el señor Dato, nos leyó la siguiente nota:

«Habiéndose enterado el Gobierno de que en la Banca de Barcelona se había producido una alarma injustificada; pero que de no ser inmediatamente atajada podría tener graves consecuencias, el Consejo acordó dirigirse al Banco de España para que, con la garantía del Estado, preste a la banca citada el concurso necesario para restablecer la normalidad».

Luego el señor Dato dijo que conoció por la mañana la alarma producida, que precisaba atajar porque, no sólo afectaría a la banca, sino a la industria textil.

Para obrar rápidamente se ha prescindido incluso del Consejo de Estado.

«La resolución—añadió—se tomó por unanimidad».

Luego insistió en que no ha visto al señor Cambó, ignorando si está en Madrid.

Prensa Asociada

BOLETIN RELIGIOSO

HOY

En el *Socorro*, empezará la novena a la Purísima. Por la tarde, después del Santo Rosario, con meditación.

MAÑANA

Santos.—San Eloy, ob. y cfr. y santa Natalia, mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en el *Socorro*, a la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media; y por la noche, después del Santo Rosario, continuación de la novena de la Purísima, bendición y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones.

Sorteo de Navidad

Por no haber sido posible adquirir las únicas vigésimas partes correspondientes a cada uno de los números 8.822, 9.975, 16.374 y 22.217 del próximo sorteo de Navidad, se avisa a todas las personas que tengan participaciones de los mencionados números firmadas por Toribio Vicens, el recaudador del Temple, se sirvan remitirlas en la calle de Son Españalet, 56 bajos, donde se les abonará el importe, pues en caso de salir premiados dichos números no tendrán derecho a reclamación alguna.

Plaza de Toros de Palma

(S. A.)

A partir del día 30 de los corrientes queda abierto para los señores accionistas el pago del primer dividendo. Las condiciones de emisión estarán en poder del Consejo de «La Veda» donde podrán enterarse de sus derechos los señores suscritos.

La Comisión.

GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

Teléfono 127

Todo lo que se requiere en **Artículos de viaje**

Se ofrece en inmejorables condiciones, como también

Paraguas -:- Chanclos de goma
- MANTAS DE LANA -

LA MAS GRANDE EXISTENCIA EN PALMA

¡Precios únicos!

¡Precios únicos!

Esta Casa no tiene Sucursales

Línea Pinillos



SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona a mediados de Diciembre el vapor

Catalina

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciales cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Nbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el de Gijón el Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana, y Veracruz y Puerto México

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 10 de Nbre. de Bilbao, el 11 de Santander, el 13 de Gijón y el 15 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 20 de Octubre de Barcelona, el 21 de Valencia el 23 de Málaga y el 25 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Alicante» saldrá el de Cádiz y el 27 de Barcelona, pa a Port-Said, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el Julio de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor saldrá el 6 de Bilbao el de Santander, el de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a oajamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafos sin hilos.

Servicio comercial

El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona, el 29 de Octubre el 30 de Valencia, el 1 Nbre. de Málaga y el 4 de Cádiz para New York admitiendo carga y pasaje de primera segunda y tercer a clase.

Para más informes y despacho, señores **JAJME M. GRANA** DA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran ALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradísimos garantizándolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.

No dejen de visitar esta casa, pues es la que con más economía encargarán en VALENCIA.

Se rega a una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, u otra que fuere del agrado, de un metro de altura y de valor de 300 pesetas, a todo favorecedor que encargue algún trabajo en esta casa, de mil pesetas, en adelante. Tratándose de personas de garantía se hacen trabajos a plazos, desde 25 pesetas semanales.

NOTA.—Recomendamos esta casa, que lo ha sido también por muchas comunidades y conventos.

NEUMATICOS

PARA

Motos y Bicicletas

DUNLOP

Casa Codina, Unión, 8, Palma

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemia», «Clorosis», «Raquitismo», «Inapetencia», «Convalescencia», etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

Caliente V. su cama

Con un Calorifero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

¿Queréis conservar la salud?

“VIGOR”

Usad los trajes de punto **Interiores**

Marca **VIGOR Dr. Roberts**

(PATENTE 59.216)

Higiénicos e inengogibles

LA CIENCIA LOS RECOMIENDA

De venta: en Palma de Mallorca: Benigno Palos, San Miguel 60 y Vianova, 3.



ENFERMOS DE LOS OJOS



“OIDELO”, Único producto del mundo que, friccionando en las sienas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopía, prebitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Sac. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Sándalo Pizá

Mil Pesetas



al que prescrite «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y racionalmente todas las «enfermedades urinarias». Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxitos creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se envía por correo anticipado valor Farmacia Róver plaza de Antonio Maura, Palma.